

Из воспоминаний бывшего секретаря
Великолукского ГК КПСР - комиссара группы
городского партийного отряда Григорьева И. И.

6 августа

Окончив школу П. Ступени в 1924 году я решил
работать, как и мой отец, брат и родственники на
Великолукском Паровозо-Вагонно-Ремонтном заводе
где и проработал до 1941 года начиная токарем, масте-
ром, начальником цехов Механического, затем Колесного
паровозного, нач. отдела кадров, на профсоюзной и
партийной работе и наконец коммерческим
директором завода.

В апреле м-це 1941 года меня избрали
секретарем Великолукского ГК КПСР по промыш-
ленности и транспорту, а вскоре и началась
Великая Отечественная война.

В эти суровые дни народ как-бы подтянулся
напряженней стали перевозки на в.д. транспорте,
усилилась работа промышленных предприятий,
города, но мысли об эвакуации населения и земель,
у нас не было, мы считали, что немцам, если
удалось, при невзволности начедают, перейти
границу в ряде мест, то до Великих Лук
он не дойдет.

Однако действительность оказалась другой,
29 июня 1941 года из Министрства путей сообщения
была получена телеграмма об эвакуации
старейшего у нас завода МВРЗ, затем в.д.
транспорта, а затем и промышленности

Работники ГК КПСР товарищи: Щутилов,
Земельнова, Куксинский, Маршанин, секретари
горкома КПСР, Советские работники Лебедев,
Арбузов и многие другие получили задания
от бюро горкома КПСР и каждый занялся
перутием ему участка работы.

Началась эвакуация, прежде всего, население
города и земель. В.д. городские эшалоны
подавались в район Самарского и Сеньковского
переезда, где собирались жители города
и после погрузки немедленно составы
уезжали в район вокзала и далее
в Советский туннель.

Начальник отделения т. Игнатъев, начальник
 станции т. Богданов и другие работники
 ме.д. стране парта, при наличии весьма
 тяжелого состава на узле не отказывали
 городу в подвижном составе, одновременно
 с заводом свертывалась работа, депо В-Путь
 вагоночного участка и другие службы

К 18 июля 1941 года население города
 и уезды в 3 города ^{в основном} вывезены в
 Советский тыл. 9 июля были эвакуированы
 семьи актива города, 16 июля последней
 эшелон был отправлен с ценностями
 завода и последними работниками, с
 этим поездом выехал быв. нач. производств.
 отдела т. Петрикае Вл. Феликсович с ним же
 до ст. Куньз ехал, и полкомандир впоследствии
 на ПЗРЗ, старший рабочий завода коллунки
 Тертоланов Федор - голубеник механического
 цеха. По рассказам т. Петрикае, т. Тертоланов
 со ст. Куньз вернулся в город где жил в
 собственном доме на ул. Самара и работал,
 в период оккупации города, на ПЗРЗ, о его
 деятельности и причинах смерти у. бы. немцами
 немцами при входе в завод вместе с другим
 рабочим, механического цеха токарем. Васильевым
 Ивоном) мне установить не удалось.

К этому же периоду все топливо
 ме.д. узла так же было вывезено. 17-го июля
 на последнем паровозе с несколькими вагонами
 то последнему пути выехал руководителем
 отделением нач. отделения т. Игнатъев,
 нач. политотдела Трегоров М.И., секретарь
 парткома узла т. Курьяков В.И. и другие
 работники узла, паровоз вел Захаров Иван
 Павлович, зам. секретаря парткома, работает
 сейчас начальником Западно-Двинского депо.
 Стендортрансовики и работники узла сманили
 последние пути, таки образом к 18 июля
 на узле не осталось ни одного паровоза, вагонов
 а в заводе оборудованных. Пути были сняты от
 разъезда Воробушко и от ст. Молода групп
 направлением, на станционнике пути не
 осталось ни одной метки ме.д. путей ^{кроме}
 с последней автомашиной были отправлены ^{на станцию}
 в Кален. около кпс партдокументы парткома с т. Власовым
 быв. зав. отделом парткома

Так создавался рос городской отряд народного ополчения. 18 июля 1941 года таяв в Путра группа танков и мотомехчастей немцев прорвалась в районе Усвяты и подошла к городу со стороны Семьковского переезда, оповещая было приказано отступить вместе с военными частями генерала Силкина.

Верком КПСР (работники) руководство отрядом в присутствии 2-го секретаря Калининского обкома КПСР т. Абрамова А. И. и Алексея ~~т. Абрамова~~ расположились в здании бывшей трикотажной откуда к вечеру через низы направились в район дер. Валин Великолукского района.

В это время группа работников НКВД городского отдела вместе с военными отрядами НКВД немцев, в этом бою победившими городским отрядом НКВД т. Русаков. И. Ф.

21 июля имея информацию о положении в городе, мы решили вернуться в город, для этого, рассчитывая на бой с немцами, отбрана из каждой группы ополченцев строго на добровольность небольшая группа бойцов, так в моей группе из 127 человек ~~набралось 27 человек~~ такое положение было и в других подразделениях. Всего набралось человек 75-80. В основном были и больше. Этот отряд на автомашинах во второй половине дня подехал к городу со стороны дер. Рыково.

Посланная разведка доложила, что в городе немцев нет и мы свободно вошли в город, за Семьковским переездом еще происходила частичная переестройка ~~на~~ наших военных частях с немцами.

Вернувшись в город отряд народного ополчения, под руководством городского комитета партии, в течение 33 дней вместе с воинскими частями держал оборону города, продолжал вывозить остатки ценностей города в советский тыл, одновременно представлял ополченцев к партизанскому движению в тылу противника.

Отступая от города немецкие войска заняли позиции в районе "Сигары", Золотилово откуда методичски обстреливали город, неоднократно пытались войти в наступление,

Но каждый раз наши воинские части отбрасывались на исходные позиции.

Вместе с воинскими частями в передних окопах находились и наши ополченцы ~~и подразделение~~ т. Савина ~~(Великопольской)~~. Там находилось 2 пулемета с расчетами и мы, как-бы проводили практику. Обстреливали бойцов "народного ополчения". Через 2-3 дня, посылая новые расчеты взвешивать и обстреливать.

Молодежь рвалась на передовую и, таким образом, в течение 33 дней "школу войны" на передовой прошли все ополченцы нашего подразделения. За весь период оказалось, что не выдержали немецких атак только 2 ополченца, это Михайлов - бывший коммунист и второй коммунист Ф. Франшиш ^{д.к.и.} и полком. Эти двое ополченцы при первой атаке немцев бросили оружие боеприпасы и пользуясь гражданской одеждой, на второй день оказались в городе Торонце и только там "ополчились", один без них Михайлов на третий день вернулся в отряд с повинной.

Ополченцы не собранные были возмущены и потребовали передать его Военному Трибуналу, что и было сделано. Михайлова судили, приговорили к 10 годам лишения свободы, ополченцы с удивлением встретили решение Военного Трибунала.

С 24 августа 1941 года ~~на территории~~ немецкие танковые части прорвались в районе Ушцы Куньинского района и захватили под городом аэропорт, укрепились части в районе "Селгары" Золотково, начали наступление со стороны Усвяты - Невель.

Наше военное командование дало указание отряду народного ополчения вместе с воинскими частями покинуть город Великие Луки и мы по старой дороге "назад" 25 августа 1941 года вернулись в дер. Ваши.

Решением бюро Горкома КПСР ^{от 25 VIII 1941} в течение 2-х дней были отобраны бойцы Городского партизанского отряда в количестве 157 человек, ^{вместе с партизанами} остальные ополченцы были направлены в город Торонцу в распоряжение Военкома.

Командиром партизанского отряда был назначен Муромцев Ф. Пет. и тогда Дроздов, комиссаром Брешневич М. П. Здесь все было сформировано в группу ^{или} боевых действий отряда.

Командиром одного был назначен Овчинников Н. П.
 комиссаром Мобильный Я. И. Второго Максимов А. И.
 Фрола Дмитриевич, комиссаром Тригорьев В. И.
 третья группа вступила в большинство и в
 работников милиции и НКВД, находилась в районе
 д. Марьино Великолукского района, где командиром
 был назначен Скорняков Н. И. и комиссаром Змелицкий
 Нат. Сандруцкий была назначена Мавлова М.,
 зам командира по хозяйству назначен Лебедев Г. М.
 / быв. предприниматель. Нат. боепитание М. Арбузов И.

Так, к 28 августа 1941 года сформировался
 Великолукский Городской Партизанский отряд.

По замыслу штаба партизанского отряда
 все три группы должны были действовать в
 самостоятельном в отведенных им районах,
 имея постоянную связь со штабом отряда,
 который должен был находиться отдельно от групп
 отряда.

Повторяю, что одна из групп м. Змелицкого
 сразу из города вышла на свой участок,
 остальные две группы после формирования
 должны были 28 августа 1941 года находиться
 на своих местах в указанных районах.

Пока шла подготовка в районе деревни
 Затарье - Шелехова, большая группа, до 500 человек,
 кешцев вступила в дер. Шелехово и разведка
 их пошла по направлению дер. Каменика
 в направлении расположенный партизанского
 отряда. Началась перестрелка и кешевские
 части, губительную мощью огня партизан,
 покинули дер. Шелехово и другими путями
 направились к Торону. В этой перестрелке
 первые погибли партизаны Куксинский Клементий
 и пулеметчик Зверев.

На другой день с проводником и дядей Мавловым
 из дер. Затарье мы выбрали район расположения
 лагеря в лесах и здесь же решили не
 разбегаться, но 2 группы так и остались
 в действительности самостоятельными.

Все действия групп, диверсии, разведка,
 работа с населением проводилась по заданию
 штаба партизанского отряда, в котором
 состояли члены бюро НКПС во главе с
 Г. секретарем. М. Змелицким.

За весь период нахождения в тесной группе по одному, по другой подразделении находимся в заданиях, неоднократно, особенно после штурма на задания отдельных групп, все отряд менял место стоянки, оставаясь майков на старом месте. О действиях отряда, со всеми документами

В декабре м-це 1941 года был послан отряд в Калининский обком КПСР, к тому же бывшие руководители партизанского отряда видимо подробно писали о действиях отряда в своих воспоминаниях, мне бы хотелось вспомнить некоторые моменты из жизни группы отряда в которой я находился, тем более в штабные дела я не вмешивался и многого было незнаю.

Несколько раз мы ходили на задания, но к сожалению кроме некоторых "окруженцев" попасть на немцев не удалось ~~видимо~~ последние бачились леса вообще и в местности партизанского отряда мы тогда еще не знали, тем более отхода из города в союзе с ВД-Рост. отряд народного ополчения. об этом население города знало и считало что все эти кампания и партизаны, так же считали и немцы, а мы наоборот этого не знали. Поэтому а можем быть и по другим причинам, немцы же ^{частично} отряды находились в городах, станциях, а по деревням районов Великолукского, Могилевского не только не стояли, но даже и не появлялись, особенно в связи с бездорожием.

Примерно в сентябре м-це мы решили пойти на "охоту" на шоссе к дороге Торопец Могилев в районе дер Краснополев. Командир группы т. Максимов, зная местность, кратчайшим путем провел вогреш ~~за~~ к месту засады на большаке к месту группы в количестве 2 чел, с нами был и командир отряда т. Муромцев.

Тасов в 11 км на дороге показался мотоцикл, не предполагая что это разведка, мы ехали, из документов обер-лейтенанта оказалось, что мы натолкнулись на карательный отряд, который направился на нашу стоянку для уничтожения партизан

Посланная в разведку т. Вельянова и работница ^{ЖК} проверила и установила, что немецкие доты охраняют три немца и живут в доме эвакуированном из города старейшего конструктора МВР-завода Щорникова Якова Феликсовича, работавшего в колхозе Кузнецов ф. и договорился с ним, что он откроет в указанный день потную дверь где спят немцы. т. Вельянова и мы тогда не знали, что немцев убили немцы в зоне рабочего МВРЗ и Щорникова ф.

На второй день группа партизан, как и договорились с т. Щорниковым пришла в дом, немцы не успели взять оружие, как были уничтожены. Старосты Веселову ф. были убиты ф. приказали немцев зарыть, скот и хлеб раздать колхозникам.

Через три дня мы проверили и оказалось, что староста указанный нами не выполнен, а немцы в порог с просьбой прислать карателя против партизан, там ему отказали, тогда он поехал в Назарово и оттуда не получил карателя и вернулся домой, пришлось с ним разговаривать и приговор выполнила группа партизан, возглавляемая т. Устиковым Павлом. т. Щорников скривил, но когда нас уже не было в тылу он вернулся в деревню, кто то докчал его немцы расстреляли, еще его впоследствии был в партизанском отряде, ^{тогда} но судьба же его неизвестна, а о тов. Щорникове ~~ничего не слышали~~ мало кто и знает.

Ношено было и еще проводить приемы бестрашимых разведчиков, бабцов - баи в рай вне дер. Рокотово, глубоки рейды в тылу противника. Но мне кажется, что многие товарищи уже в этом настрадались и мне хотелось бы ^{только} один пример привести подтверждающий, что нам, по существу, кроме административной раздачи земельной работы среди населения, ничего не оставалось делать в период ~~эвакуации населения~~ ^{даньки} ~~делания~~ ^{на} ~~некоторые~~ ^{некоторые} не территории торговли Великолукского и Псковского районов. К этому времени на собрания отряда стали вообще, мы оставались в земля в тылу - тогда ну можно обеспечить земли огородами и перебраться в другие районы или переходить медленно деревни и уже по заданию обкома кие после соответствующей подготовки и по указанную переходить отныне в тыл противника. но пока вообще оставалось открытым.

У нас имеется много литературы о партизанской борьбе в тылу противника, много написано и о Килинских партизанах второго периода ~~года~~ 1942^{го} когда налажена связь с Большой землей, когда организовали из мелких отрядов грозную ~~партизанскую~~ ^{партизанские} бригады. Здесь невольно ~~подумывается~~ ^{подумывается} что не пришлось в этом первом бытие вместе с отрядом и пролить врага, как горючим товарищи из первого ^{Порозского партизанского отряда.} _{+ Смерть отряда, зиму}

Теперь, когда втягиваемся назад, невольно вспоминаем, какие мы еще были тогда, младшими, опыта пережить было некуда, руководить нами в тылу тогда никому, многого мы не догнали. У нас не только науки, но даже приемы не было, бойцы уже в зимний период ходили в сапогах, пилотках и теплоджемперах, а при переходе зимой арктике при 30 градусном морозе было крайне неприятно, но удивительно никто не заболел и никто не умер. Вспоминаем, что нам можно было позаботиться наперед о вооружении и боеприпасе. Не случайно, что руководило юнком партией, не имея о нас долгого времени никаких сведений, послала группу воинов товарищей в конце октября месяце 1941 года через линию фронта для установления с нами связи.

В этот период ~~уже~~ и командир группы отряда вместе с 9 партизанами дано было задание пройти с глубокой разведкой по тылу противника, для выяснения обстановки, а тогда уже и решить что дальше делать.

Мы в течение 10 дней прошли свыше 300 километров захватили районы Плеско-Сереженский, Толмоцкий и нигде немцев не обнаружили. ^{не было нигде и полицейских подразделений.} _{Этот район мы проводили много времени с колхозниками, советовали хлеб всетаки припрятать а весной сеять как и раньше колхозом, мы были уверены, что в весенний район будет немцев освобожден, эти сами мы создавали еще большую уверенность среди населения, что и при оккупации ~~мы~~ можно и нужно сопротивляться колхозным отрядам, что неизбежно враг будет разбит. В то время мы, конечно, не знали сроков освобождения районов от немецких оккупантов, но оказались правы к весне 1942 года все эти районы были освобождены от немецкой оккупации.}

Вернувшись из рейда на базу, мне отряд уже не месте не захватили, а физ. ветрени нас была оставлена небольшим отрядом, которые и рассказали, что всякая группа, посланная для связи с нами ~~на~~ наша отряд и по указанию обкомом КГБ Героденой и районной отрядом, группа военных-уч. начала поход к линии фронта.

Хотелось бы вспомнить и еще один факт предательства в отряде, я его помню - быть и не вспомнил но на днях узнал что человеку бывшему в нашей группе партизаном пришлось выполнять специальное задание в городе, что якобы он помог выявить многие факты неизвестные бывшему руководителю отряда. Этого человека в течение долгого времени считали погибшим в бою за родину и интуитивно своего вели, оказываемся он жив в Звонков и живет в г. Великие Луки.

Может быть я многое не знаю, не могу говорить теперешнюю жизнь этого человека. и пока мне не докажут обратное я никогда не соглашусь ~~его~~ считать его партизаном.

Дело было так в нашей группе был партизаном Устинов Павел - командир взвода, его брат Устинов + называли по имени + был бойцом. В сентябре или начале октября, точно не помню, получив из города сообщение что у бургомистра города Лебедев собирается верушка немцев города на ветер неизвестно по какой поводу, день мы знали. Командование отряда решило уничтожить бургомистра, а заодно с ним и группу бражников, для этой цели выделили Майорова и Устинова, те подготовились и ушли.

Отряд на второй день переменял стоянку и в течение двух недель на старой стоянке ожидал возвращение Майорова и Устинова, последние в отряд не вернулись.

Уничтожение старосты Зеленова + вышестоящих совпало с этим периодом. Наталья немского партизана г. В. Луки своим приказом назначил старостой дружки и в этом же приказе был назначен бургомистром города Померцев + если не изменяет память. Поэтому мы и решили, что посланные заданье выполнили и сами погибли, но проверить надо.

Послали Потемнову Клавю - та не вернулась ее видели в городе и она погибла, послали еще разведчицу + не помню кто ходила + сообщили что Клавя погибла, Лебедев жив, никакой диверсии в городе не было, а Устинов работает в городе директором шпонарного завода, Майоров так же в городе где-то работает.

Вот и вся история, а продолжилась в 1942 году что-нибудь в феврале-марте 1942 года после боя партизан под горой было убито ряд лошадей, отряд где находились Устинов - командир взвода, оставил засаду, кто придет за трупами лошадей и пришел сам Устинов - директор мыловаренного завода по каким причинам, но тогда здесь было 4 я имел ввиду Ореховича, Арбузова и др. руководя. Устинова направили в военкомат и последний был направлен в Сов. Армию и повторю, что в течение 20 лет я и многие товарищи считали Устинова погибшим на фронте. Встретившись с братом Устиновым Павлом, последний никогда не выполнял обрете, а оказывается вот такая история.

Майоров возвращаясь в город видимо из разведки для немцев как-то не нашёл отряд, сделал вид что он бежал от немцев и был принят обратно в отряд. Мало ли давал указания полк НКВД т. Замлинский в этом его и проверил действия у немцев. в городе.

Майоров был взят направлен в дом заключенный деп. Колубаки Мишалькиного ср. пытался в апреле 1942 года бежать, но так сорвался в мае 1942 при наступлении немцев на Порожье Майоров и ряд заключенных были конвоированы в л. Каминск но при попытке к бегству были убиты.

В Архивах НКВД, видимо, сохранился материал точно не знаю, но работники НКВД говорили, что Майоров и Устинов передали двух партизан получили у немцев деньги и работали на них.

Вот пока и конец этой истории, но, видимо, органы занимаясь нужно или снять или сказать так как было.

При подходе к линии фронта отряд не торопясь уничтожил склады боеприпасов и оружия оставленные немцами в населенных пунктах, 7 ноября, вблизи немецкого гарнизона, встретили праздник октябрь, провели митинг с населением и двинулись дальше. В районе Волго-Верт попали в засаду, вернулись обратно в Волго-Верт. разработали новый маршрут, готовились к длительному переходу и по новому маршруту пошли к линии фронта, но уже собрались переходить линию фронта чел. 450-500. При большом снеге, 25-30° морозе последние километры шли непрерывно в течение свыше 60 часов и незаметно как оказались на советской территории, были очень хорошие проводники, которые сумели нас провести без единого происшествия.

Об этом по мере того как видели насколько не было
 подполитано и количество унаследованного оружия
 и боеприпасов, описан и бой и переход, как мы на
 тот же заселили, как шли без остановки и как
 приехали в Белевск, а по пути попал под
 бомбежку и несколько человек наших ранено.

13 Белевска нас встретили очень хорошо
 руководство Каминского обкома КПСР и лично
 т. Байцов В. П. дали указание отдохнуть, отряд
 назвали отрядом особого назначения.

Мы написали отчет, сдали обкому КПСР и
 тут совершили большую ошибку.

По разрешению обкома КПСР нам дали месячный
 отпуск, указали адреса наших семей и мы
 секр. ОК КПСР Ермалович, Григорьев, председат.
 местного горсовета Лебедев, Арбузов, Земельников
 разъехались, все кто создавал отряд, кто надеялся
 вернуться в освобожденный город с отрядом
 разъехались, а здесь началось вербовка Варшавы,
 разведчики, в другие части, 18 человек ОК
 комсомола направил на курсы для работы в тылу
 все это делалось только потому - что нас
 считали опытными бойцами, подготовленными
 кадрами и т.д. Видно в то время это было так
 уехали и нач. штаба дроздов и командир отряда
 Муромцев. Когда мы приехали в конце декабря
 1941 года в Белевск из отряда осталось 29 человек
 командиром был назначен Щаповалов Н. Г. командир
 взвода подрзд. т. Овчинников, комиссаром
 т. Лобинского, нам. - ное Ермалович, мне, Скорнякову
 Святицкий и другим, в общем всем бывшим
 командирам и комиссарам подразделений отряда
 было приказано явиться в обком КПСР.

Так окончился I этап деятельности
 партизанского отряда г. Великие Луки.
 Мы поехали в январе в г. Каминск, а новый отряд
 который принял название отряда "Смерть фашизму"
 взял направление к городу Великие Луки

О деятельности городского партизанского
 отряда первого этапа т. Байцов В. П. на заседании
 бюро Каминского обкома КПСР, где присутствовали
 т. Ермалович, Земельников, Арбузов и я, сказал так:
 "В эти полтора месяца партизанского движения по
 Каминской области" видна тенденция
 заседания бюро обкома сохранилась, когда некуда
 к ней вернуться. Заседание бюро произошло
 в г. Каминск декабрь 1942 года

